

## **2. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИРКУТСКОГО ФИЛИАЛА СО РАН**

Иркутский филиал СО РАН создан в соответствии с постановлением президиума СО РАН от 04.04.2019 № 135.

Положение об Иркутском филиале СО РАН в новой редакции утверждено постановлением президиума СО РАН от 12.12.2019 № 385.

В 2020 году состоялось два заседания президиума Иркутского филиала СО РАН 29.01.2020 и 21.12.2020.

В заседании президиума ИрФ СО РАН 29 января 2020 г. принимали участие врио Губернатора Иркутской области Кобзев И.И. и председатель Сибирского отделения РАН академик РАН Пармон В.Н. На заседании рассматривался вопрос о реализации Плана комплексного развития Сибирского отделения РАН на территории Иркутской области. В План комплексного развития Сибирского отделения РАН с учетом приоритетов и долгосрочных планов развития СФО, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 01.12.2018 № 2659-р, включено шесть проектов учреждений высшей школы и академической науки Иркутской области:

1) Мегапроект «Создание национального гелиогеофизического комплекса Российской академии наук «Космос» (ответственный исполнитель – ИСЗФ СО РАН);

2) Цифровые технологии мониторинга и прогнозирования экологической обстановки Сибири (ответственный исполнитель – ЛИИ СО РАН);

3) Создание Восточно-Сибирского центра инновационных (персонализированных) технологий в педиатрии «Реабилитация будущего» (ответственный исполнитель – ИЦ ПЗСРЧ);

4) Создание Центра цифровой и пространственной энергетики (ответственный исполнитель – ИСЭМ СО РАН);

5) Создание Геопарка «Байкал» (по стандартам ЮНЕСКО) (ответственный исполнитель – ИЗК СО РАН);

6) Создание Байкальского музея естественной истории» (ответственный исполнитель – БМ ИНЦ СО РАН).

По итогам встречи с членами президиума ИрФ СО РАН врио Губернатора Иркутской области Кобзевым И.И. был утвержден перечень поручений Правительству Иркутской области, профильным министерствам и руководителям научных учреждений от 07.02.2020 № 06-61/20.

В ходе заседания президиума ИрФ СО РАН 29.01.2020 было подписано Соглашение о сотрудничестве между Сибирским отделением РАН и Иркутской областью.

На заседании президиума ИрФ СО РАН 21 декабря 2020 г. рассматривались следующие вопросы:

1. Об участии академических институтов и вузов в мероприятиях Года Байкала Иркутской области в 2021 году.

2. Об участии академических институтов и вузов в мероприятиях, посвященных 100-летию установления дипломатических отношений между Россией и Монголией.

3. О формировании бюро президиума Иркутского филиала СО РАН.

4. О проекте положения об Академическом совете ИРННТУ.

По результатам обсуждения первого вопроса постановили направить в Правительство Иркутской области предложение провести научную конференцию, посвященную проблемам озера Байкал.

По п. 2 повестки обсуждался проект плана мероприятий совместного празднования в 2021 году 100-летия установления дипломатических отношений между Россией и Монголией. В обсуждении принял участие академик МАН С. Дэмбэрэл, который зачитал тезисы выступления президента МАН академика Рэгдэла и подчеркнул необходимость дальнейшего развития и интенсификации сотрудничества российских и монгольских научных и образовательных структур. По результатам обсуждения постановили:

1. Провести в августе-сентябре 2021 г. в гг. Иркутске и Улан-Баторе Международную мультikonференцию «Итоги и перспективы российской-монгольского научного сотрудничества в интересах устойчивого социально-

экономического развития России и Монголии» с организацией школы для молодых ученых двух стран.

2. Издать цикл монографий по результатам российско-монгольских исследований.

3. Издать спецвыпуски журнала ИГУ.

4. Провести фестиваль научной молодежи России и Монголии.

На заседании Президиума 21.12.2020 в соответствии с Положением об Иркутском филиале СО РАН для решения оперативных текущих вопросов было избрано бюро президиума ИрФ СО РАН, в состав которого вошли 10 руководителей академических и образовательных учреждений Иркутской области.

По п. 4 повестки члены президиума ИрФ СО РАН рассмотрели и одобрили проект положения об Академическом совете ИРННТУ. Академический совет ИРННТУ будет являться экспертно-аналитическим совещательным органом, который может консультировать и давать рекомендации по осуществлению образовательной, научной, инновационной и международной деятельности Университета и будет представлять новый формат взаимодействия высшего учебного учреждения и академического сообщества.



Заседание президиума ИрФ СО РАН 21.12.2020  
(фото Короткоручко В.А.)

В целях реализации федерального проекта «Инфраструктура для обращения с отходами I-II классов опасности», утвержденного протоколом Проектного комитета по нацпроекту «Экология» от 21.12.2018 № 3 (с изменениями согласно Протоколу заседания президиума Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам от 02.07.2019 № 8), в августе 2020 г. было подписано Соглашение о сотрудничестве между Иркутским филиалом СО РАН и федеральным государственным унитарным предприятием «Федеральный экологический оператор», целью которого является сотрудничество в научно-исследовательской, производственной деятельности, связанной с вопросами обеспечения рационального обращения с отходами I и II классов опасности.

В феврале 2020 г. в соответствии с решением, принятым на расширенном заседании Координационного научного совета при Губернаторе Иркутской области, от ИрФ СО РАН Президенту РАН и в Рабочую группу по внесению изменений в Конституцию Российской Федерации направлены предложения по поправкам в Конституцию Российской Федерации об усилении роли государственных академий по планированию и выполнению исследований фундаментальных работ.

14.02.2020 в целях реализации «Плана комплексного развития СО РАН с учётом приоритетов и долгосрочных планов развития Сибирского Федерального округа», в рамках Федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» научным академическим сообществом подготовлены и направлены в Министерство жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области предложения по повышению комфортности городской среды в Академгородке г. Иркутска.

20.02.2020 в Правительство Иркутской области были направлены предложения академических институтов в План мероприятий («Дорожная карта») по вопросам ликвидации последствий негативного воздействия на окружающую среду отходов, накопленных в результате деятельности ОАО «Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат» и План мероприятий

(«Дорожная карта») межведомственной рабочей группы по вопросам предупреждения возникновения чрезвычайной ситуации и обеспечения экологической безопасности на территории промышленной площадки ООО «Усольехимпром».

Директор ИрФ СО РАН ак. Бычков И.В. принял участие в режиме видеоконференции в совещании 13.11.2020 по вопросу реализации работ по ликвидации накопленного вреда окружающей среде, образовавшегося в процессе деятельности ОАО «БЦБК», у заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Абрамченко В.В.

ИрФ СО РАН принимал участие в подготовительных мероприятиях по вопросу заключения Соглашения (а на его базе – договоров НИР) Сибирского отделения РАН с Государственной корпорацией по атомной энергии «Росатом» по организации научного сопровождения ликвидации накопленного экологического ущерба Байкальского целлюлозно-бумажного комбината (БЦБК).

16.03.2020 состоялось совещание с исполняющим обязанности заместителя председателя Правительства Иркутской области по рассмотрению представленных академическим учреждениями предложений о выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд Иркутской области. В соответствии с постановлением Правительства Иркутской области от 14 сентября 2016 года № 573-пп «Об утверждении положения о порядке выполнения научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд Иркутской области» первому заместителю Губернатора Иркутской области – председателю Правительства Иркутской области Зайцеву К.Б. направлено обращение учесть при формировании на 2021 год НИОКТР для государственных нужд Иркутской области сделанные академическим учреждениями предложения, а в связи с итогами совещания у Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Абрамченко В.В. включить работы «Научно-технологическое сопровождение

деятельности по охране оз. Байкал» и «Научные основы комплексного цифрового мониторинга состояния оз. Байкал и его уникальной экологической системы», а также темы, связанной с изучением последствий влияния максимальных и минимальных попусков Иркутского гидроузла на нижний бьеф и выработки рекомендаций для снижения ущерба, в состав НИОКТР.

ИрФ СО РАН сформированы и направлены в Министерство экономического развития Иркутской области предложения по направлениям фундаментальных научных исследований для трёхстороннего конкурса РФФИ – Иркутская область – Министерство образования, культуры, науки и спорта Монголии.

Иркутский филиал СО РАН организовал и осуществлял рецензирование заявок, поданных на конкурс Иркутской области в сфере науки и техники 2020 года, заявок на выполнение НИОКТР, финансируемых из бюджета Иркутской области, а также отчетов за 2019 год о выполнении работ по проектам региональных конкурсов фундаментальных научных исследований, проводимых РФФИ и Правительством Иркутской области. 26.03.2020 направлено обращение Губернатору Иркутской области о рассмотрении возможности оплаты из средств бюджета Иркутской области экспертиз проектов и заявок региональных конкурсов.

По запросу Департамента аудита природопользования и АПК Счетной палаты Российской Федерации рассмотрен проект Отчета Счетной Палаты Российской Федерации по итогам экспертно-аналитического мероприятия «Мониторинг реализации национального проекта «Экология» и 20.07.2020 председателю Счетной Палаты Российской Федерации Кудрину А.Л. направлены предложения по доработке проекта Отчета.

В соответствии с поручением заместителя Министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации Пановой Е.В. 07.08.2020 было проведено совещание в режиме видеоконференцсвязи по вопросу организации водоотведения на острове Ольхон Иркутской области. По результатам обсуждения в Министерство природных ресурсов и экологии Российской

Федерации и в Правительство Иркутской области были направлены предложения по канализованию и очистке бытовых стоков на острове Ольхон.

08.09.2020 Министру природных ресурсов и экологии Российской Федерации Кобылкину Д.Н. и руководителю Федерального агентства водных ресурсов Кириллову Д.М. направлено обращение о проекте постановления Правительства Российской Федерации «О максимальных и минимальных значениях уровня воды в озере Байкал» с предложением продлить действие Постановления Правительства Российской Федерации № 1667 от 27.12.2017 на период до 01.01.2025, с включением в настоящее постановление нормы об обязательствах Минприроды России и Росводресурсов провести специальную комплексную научно-исследовательскую работу по определению обоснованного уровня регулирования озера Байкал, в том числе в условиях экстремальной водности, и на ее основе дать предложения и обоснования новой редакции постановления Правительства Российской Федерации.

По запросам Межрегионального управления Росприроднадзора по Иркутской области и Байкальской природной территории и Министерства природных ресурсов и экологии Иркутской области подготовлены и направлены предложения для включения в «дорожную карту» создания экологического мониторинга Байкальской природной территории и формирования комплексной системы экологического мониторинга.

В рамках организации сотрудничества Иркутского филиала СО РАН и Академии наук РС (Я) для решения вопросов социально-экономического развития Республики Саха (Якутия) Президенту Академии наук Республики Саха (Якутия), академику АН РС (Я), члену-корреспонденту РАН Филиппову В.В. в декабре 2020 года направлены предложения по приоритетным направлениям взаимодействия.

25 декабря 2020 года директор ИрФ СО РАН академик РАН Бычков И.В. принял участие (в формате видеоконференции) в третьем заседании российско-монгольской Рабочей группы для комплексного рассмотрения вопросов,

связанных с планируемым строительством в Монголии гидротехнических сооружений на водосборной территории реки Селенга.

По результатам проведенного в декабре 2020 г. совещания с руководителем фракции «Справедливая Россия» в Государственной думе ФС РФ Мироновым С.М. советнику по науке руководителя фракции «Справедливая Россия» в ГД ФС РФ Миронова С.М. академику РАН Бузнику В.М. направлены краткие предложения по деятельности региональных научных центров РАН.

В рамках подготовки к проведению объявленного Губернатором Иркутской области 2021 года в Иркутской области Годом Байкала академическими институтами и вузами региона подготовлены предложения для включения в План мероприятий по подготовке и проведению Года Байкала. Направлено обращение к Губернатору Иркутской области Кобзеву И.И. с предложением президиума Иркутского филиала СО РАН о проведении в августе-сентябре 2021 года Международной научной конференции «Озеро Байкал – устойчивое развитие: человек, экология, экономика» и рассмотрении возможности поддержки её проведения.

Директор ИрФ СО РАН является членом и принимает участие в работе следующих комиссий, комитетов, советов и рабочих групп:

- Комитета Всемирного Русского Народного Собора по научно-технологическому развитию;
- рабочей группы по созданию и развитию регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Образовательный центр «Персей»» в Иркутской области;
- Общественного совета по вопросам охраны окружающей среды при Правительстве Иркутской области;
- Наблюдательного совета НОЦ «Байкал»;
- Координационного совета при Правительстве Иркутской области по вопросам охраны окружающей среды и природопользования;

- рабочей группы с привлечением директоров базовых школ РАН, действующей в рамках Совета молодых ученых и специалистов при Губернаторе Иркутской области;

- Координационного совета по развитию региональной системы высшего образования при Губернаторе Иркутской области;

- межведомственной рабочей группы по проблемным вопросам постановки на кадастровый учёт границ населённых пунктов, расположенных в центральной экологической зоне Байкальской природной территории в Иркутской области;

- Экспортного совета при Губернаторе Иркутской области;

- Комиссии по присуждению именных стипендий Губернатора Иркутской области студентам, курсантам государственных образовательных организаций высшего образования в Иркутской области и аспирантам государственных образовательных организаций высшего образования и научных организаций в Иркутской области;

- организационного комитета по подготовке и проведению Года Байкала в Иркутской области.

17.02.2020 состоялась интернет-конференция с ответами директора ИрФ СО РАН академика РАН Бычкова И.В. на вопросы читателей популярного информационного сайта Ирк.ру «Какие перемены ожидают иркутскую науку после создания регионального филиала СО РАН?»,  
<https://www.irk.ru/news/expert/society/87368/>.

Постановлением президиума СО РАН от 22.10.2020 № 283 было утверждено положение о Почетной грамоте Иркутского филиала СО РАН. Решением бюро президиума ИрФ СО РАН от 21.12.2020 и от 25.12.2020 Почетной грамотой ИрФ СО РАН награждены 16 сотрудников академических и образовательных учреждений Иркутской области.